



Выпуск 02(062), 18 февраля 2018 года

Церковно-общественная газета
Ржевской Покровской старообрядческой общины

ОКРОВСКИЙ ВЕСТНИК

В номере:

ЗАЕЗД ЗИМНЕЙ МОЛОДЕЖНОЙ СМЕНЫ

— новости

... участники смены стали прибывать в Ржев еще за пару дней до начала смены. Тем, кто добирался через Москву, было предоставлено место в микроавтобусе... *стр. 2*

ПОЗДРАВЛЕНИЕ НА АНГЛИЙСКОМ

— новости

... участники зимней смены записали видеопоздравление с Рождеством Христовым для старообрядцев из США, Австралии, Уганды и Пакистана...

стр. 4

ДНЕВНИК УЧАСТИКА ЗИМНЕЙ СМЕНЫ

— репортаж

Зимняя молодежная смена в этом году продолжалась с 29.12 по 8.01 и собрала около пятидесяти участников. О том, как это было, репортаж самих участников смены. *стр. 9*

СБОР СРЕДСТВ НА РЕМОНТ ХРАМА

Прихожане храма надеются с помощью добрых людей, промышленных организаций и органов власти завершить ремонт ко Дню освобождения Ржева или, в крайнем случае, к Пасхе. *стр. 16*



ОСВЯЩЕНИЕ ВРЕМЕННОГО ХРАМА ВО ИМЯ ВОЗДВИЖЕНИЯ КРЕСТА ГОСПОДНЯ В Г. ТВЕРИ

31 декабря 2017 г. состоялось освящение временного храма Тверской старообрядческой общины. Этому важному событию предшествовало несколько этапов: решение собрания прихожан Тверской старообрядческой общины о расширении временной моленни (октябрь 2016 г.), проведение реконструкции моленни с её переносом на новое место, подъемом от уровня земли и расширением по площади вдвое (апрель 2017 г.) и, наконец, хлопоты по обустройству и комплектации алтаря новой моленни (май-декабрь 2017 г.).

И вот долгожданное освящение состоялось. Как это происходило — заметка на *стр. 3*

РОЖДЕСТВЕНСКАЯ ПОЗДРАВИТЕЛЬНАЯ КАМПАНИЯ

Уже с давних пор ведется, что приближение праздников Рождества и Нового года, равно как и праздника Пасхи, в Ржевской Покровской общине связано с проведением поздравительно-рассыльной кампании – это стало своеобразной традицией прихода. Широкие связи и многочисленные друзья Ржевской общины, с которыми имеются деловые, дружеские или творческие контакты, определяют тот круг адресатов, которым хочется сказать добре слово перед наступлением церковного Праздника, выразить свои пожелания, вручить свежий номер газеты «Покровский вестник». А если эти адресаты располагаются за пределами Ржева или Тверской области – выручает почта, готовая принять подготовленную корреспонденцию и в разумные сроки доставить её указанным адресатам. Остается дело за малым – распечатать сотни именных поздравлений, завизировать их подписью настоятеля, разложить по подготовленным конвертам, вложить свежий номер нашей газеты – и можно отправлять!



Но на самом деле эти несложные манипуляции требуют кропотливого внимания и старания и, конечно, отнимают некоторое время. В этих трудах настоятеля храма часто выручает молодежь – иногда добровольцы-школьники, а в этот раз – приехавшие заранее участники зимней молодежной смены. И вот, наконец, все упаковано, рассортировано и разложено – осталось поместить стопки конвертов в сумки, отвезти и сдать на почту...

ЗАЕЗД ЗИМНЕЙ МОЛОДЕЖНОЙ СМЕНЫ

Участники Зимней молодежной смены стали приезжать в Ржев еще за пару дней до начала самой смены. Все участники были заранее оповещены о всевозможных способах заезда, а тем, кто был готов добираться из Москвы за день до начала, предоставили мини-автобус. Сборы участников и отправка из Москвы в Ржев прошли на самом высоком уровне. Этот автобус отправлялся с территории Рогожского в пятницу утром. Тех, кто почему-то опаздывал, терпеливо ожидали, чтобы никого не забыть.

Заняв места в автобусе, все начали знакомиться друг с другом и активно обсуждать предстоящие события. Так за приятным общением в теплом, комфортном автобусе путь от Рогожского до Ржева никому не показался долгим. Ребята, которые ранее уже посещали Ржевскую Обитель, делились своими впечатлениями с теми, кто ехал сюда впервые. Вспомнить было чего! Два часа дороги прошли легко и весело, а кто хотел – и вздремнуть не забыл.



Когда мы прибыли в Ржев, сначала нас приветствовали в доме о. Евгения, где встретили с распростертыми объятиями и накрытым столом. Все было очень вкусно! Уже в процессе трапезы всех нас потихоньку начали распределять по домам. Стоит выразить особую благодарность прихожанам церкви, которые великодушно согласились приютить участников на время Зимней образовательной смены, принять под свой гостеприимный кров. Мы радостно устраивались в новом местечке, знакомились, обдумывая предстоящие события. Самое интересное ожидало нас впереди!

Патока Анна (г. Москва)

ЛЕКЦИИ А.В. МУРАВЬЕВА

Настоящим событием зимней смены были лекции Алексея Владимировича Муравьёва, которые состоялись в субботу, 30 декабря.

Первая лекция была посвящена теории кризиса. Был рассмотрен процесс развития общества на примере больших исторических циклов, где каждый цикл завершается кризисом, а потом начинается новый цикл. Тематика лекции была неожиданной и вызвала неподдельный интерес молодёжи, мы старались ловить каждую мысль. Лекция временами превращалась в живую дискуссию, ученому было задано немало вопросов. Во время перерыва молодёжь решительно окружила Алексея Владимира и стала мучить его своими вопросами, не позволив лектору даже спокойно выпить чашку чая...

В завершение лекции Алексей Владимирович провел параллель между законами развития общества и динамикой церковной жизни и призвал молодёжь развивать свое рационалистическое

мышление (что всегда отличало старообрядцев), учиться мыслить, исходя из контекста времени, не бояться задумываться над современными проблемами и искать новые методы их решения, поскольку старые методы не всегда оказываются



эффективными. Резюмируя, лектор призвал нас не бояться слова «кризис», ибо это не преддверие конца (как думают некоторые), а момент выбора дальнейшей траектории развития; это точка принятия ответственных решений. Динамика жизни всегда состоит из чередующихся промежутков плавного развития и кризисных периодов — так устроен мир! Чтобы успешно преодолевать кризисные периоды, необходимо быть любознательными и открытыми разумному общению с миром.

Если мы осознаем себя, как единственную истинную христианскую церковь, как открытую форму христианства, мы должны понимать: христианство несёт в себе идею вселенской религии. Необходимо отказываться от закостенелой глухой архаики, как от лишнего балласта...

Темой второй лекции (или беседы) А.В. Муравьева был вопрос отношения к «загранице». Алексей Владимирович рассказал о том, что считалось «заграницей» в древности и что — сейчас. В беседе



были затронуты вопросы о том, как сохранить свою культуру и идентичность, живя заграницей. Исторически так сложилось, что старообрядцы всегда были мобильны; так и сейчас они живут по

всему миру. Что касается путешествий- посещения стран должны быть полезными и благотворными.

В продолжении обоих лекций докладчик держал публику в напряжении до последнего, горячую дискуссию пришлось прервать только потому, что уже было пора идти на вечернюю службу.

Хочется отметить, что подход Алексея Владимирача невероятно актуален, он рассматривает вопросы с высоты своего колосального запаса знаний, опыта и учета существующих научных взглядов. Было высказано много прогрессивных идей; в частности, о том, что будущее старообрядчества в наших руках, что сейчас мы находимся на пороге начала нового исторического цикла, и главное- сохранять рациональное мышление и . Алексей Владимирович талантливый педагог, он умеет зажечь интерес молодёжи, вдохновить, заставить мыслить! Его так же отличает невероятный оптимизм: «Мы можем гораздо больше, чем мы думаем!» — одна из ключевых фраз Муравьева.

Смолина Екатерина (г. Москва)

ОСВЯЩЕНИЕ ВРЕМЕННОГО ХРАМА В ТВЕРИ

В воскресный день 31 декабря 2017 года состоялось освящение временного храма Тверской старообрядческой общины.



В этот день воскресную полунощницу начали раньше обычного. Вскоре на автобусе из Ржева подъехали участники Молодежной смены. Ввиду многочисленности клиришан, певчие договорились разделиться на два клироса. Правый — мужской, под управлением ржевских головщиков — чтеца Александра Гладышева и священосца Романа Чунина. Левый клирос, женский, возглавили Варвара Михеева (с. Устьяново) и Ника Паныш (г. С.Петербург). В завершение полунощницы певчие на сходе общим гласом исполнили припевы Григория Синаита “Достойно есть боголепно”, которые впервые здесь прозвучали столь мощно и вдохновенно!

Затем был начат молебен Воздвижению Честного Креста Господня — именно в память этого праздника был когда-то освящен походный престол, который было решено установить в алтаре временного храма (моленной). По окончании 6-й

песни было прочтено Евангелие, и началось водоосвящение. Все эти молебные действия совершались перед закрытыми дверьми алтаря.

По окончании молебна протоиерей Евгений Чунин, священник Алексей Легостаев и протодиакон Иоанн Чунин малыми дверьми вошли во алтарь, и через некоторое время из алтаря раздался диаконский голос: «Благослови, владыко!» – так начался древний «Чин о поколебавшейся трапезе». Священники в алтаре дружно воспели начало псалма 144, а клироса подхватили это пение и попеременно допели стихи псалма. Следом так же был исполнен псалом 22. В то время, как певцы на клиросах распевали стихи этих двух псалмов, священники за закрытыми дверьми алтаря кропили святой водой престол, жертвенник и все богослужебные принадлежности алтаря. Облачили престол и жертвенник, затеплили лампады на семисвещнике... Вот из алтаря вышел протодиакон и возгласил ектению с особенным прошением: «О еже освятитися храму сему, и еже в нем жертвеннику, и поколебавшейся трапезе, пришествием и силою, и действом Святаго Духа, Господу помолимся»... Тем временем священниками была прочитана молитва, после которой все служители вышли из алтаря и освящение закончилось. Протоиерей Евгений поздравил всех богомольцев с торжественным событием – совершившимся освящением алтаря временного храма в Твери, и объявил небольшой перерыв перед началом Литургии.

Священники совершили входные молитвы, затем завершилось чтение часов и, наконец, открылись Царские врата – началась первая Литургия в новом Божием Доме...

ищец Василий Гладышев

НОЧНОЕ БОГОСЛУЖЕНИЕ

Смеркается, уходят последние часы 2017 года. Пробегают по лужам (да, погода в этом году необычная!) запоздалые прохожие – у всех свои заботы. А наша цель в эту ночь – не новогодняя, а вечная: подумать о своей душе.



Тем временем в Ржев прибывают все новые и новые гости, и количество участников Молодеж-

ной смены возрастает. Все они знают о ночном молении; многих это особенно привлекает сюда. Совсем стемнело, кто-то уже в храме зажигают лампады, открывают книги, готовятся к службе... А кто-то, потягиваясь, только-только выходит из дома и направляется в храм... Но вот начинается богослужение. Бодро и торжественно поют молодежные клироса – будто вовсе и не ночь на дворе. Незаметно наступает полночь, мрак за окном сменяется буйством фейерверков, которые, не умолкая, продолжают грохотать больше часа. Но не уступают им молодые певцы: все громогласней и звонче ликуют молодежные голоса; в этот раз решено вспомнить давний обычай – восславить Господа певческими кафизмами!

Богослужение идет плавно, не торопясь; стойко молятся люди. Вот уже и часы начали читать – наступает самое трудное время. Кто послабее, сейчас могут немного подремать. Но вот начинается литургия, и остатки сна как рукой снимает! Торжество «общего дела» настолько восстанавливает душевые силы, что кажется, будто теперь можно и еще такую же службу выстоять.

После службы молодые голоса не умолкают уже в трапезной – теперь есть возможность слегка подкрепиться... Но все-таки возможности человека не безграничны! Разойдясь по своим домам, абсолютно все засыпают. А вечером – продолжение программы смены, но это уже другая история.

ищец Никита Денисов (г. Самара)

АНГЛОЯЗЫЧНОЕ РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

В нынешнем году участники зимней молодежной смены, помимо активного общения, нескончаемого пения и актуальных лекций, приняли участие в совершенно новом проекте. Участники зимней смены записали видеопоздравление с праздником Рождества Христова для старообрядцев из далеких стран – США, Австралии, Уганды и Пакистана.

Сама эта идея пришла задолго до зимней смены, а когда участники собрались в Ржеве и им былозвучено такое предложение – все восприняли его с энтузиазмом! Действительно, ведь в настоящее время, к сожалению, диалог между российскими старообрядцами и приверженцами древнего благочестия в других, далёких странах, еще далеко не налажен. Данное поздравление могло бы помочь оживлению такого диалога.

Однако вследствие насыщенного графика занятий за первые четыре дня приступить к осуществлению «англоязычного проекта» все не удавалось... Уже стало казаться, что и дальше будет не до съемок, да и текст со сценарием еще не были окончательно готовы...

Однако, как водится, помог случай! 2 января о. Евгений объявил нам, что по просьбе владыки Корнилия у нас отменяется намеченный на 3 января круглый стол по теме критических замечаний

от радио «Голос Веры». Эта новость подарила нам «лишние» пол-дня, которые мы тут же решили потратить на этот проект.



Этим же вечером, собравшись в гостях у семьи Бушмановых, наши самые «англоязычные» участники – Катя Дубровина и чтец Илья Гладышев, которые изучают английский уже не один год, в режиме «мозгового штурма» доработали сценарий, написали текст, перевели на английский язык тексты рождественских песнопений, поделили весь текст на фразы и распределили их между участниками смены. Так за одну ночь был подготовлен подробный сценарий видеовыступления. Но оставался главный вопрос: смогут ли наши участники смены сразу заговорить на английском? Ведь обычно люди, даже неплохо владеющие языком, стесняются говорить на иностранном, поскольку боятся выглядеть неловко. Но мы надеялись на поддержку и активное участие гостей, и не ошиблись!

Наутро мы раздали большинству участников смены распечатки их персональных фраз, и потратили еще добрых пол-дня на то, чтобы разучить их и отработать с каждым правильное произношение.

На третий день мы записывали это видео. Нас приятно удивили ребята, которые без стеснения и страха включились в процесс и терпеливо выслушивали многочисленные замечания по произношению. Кстати, вступительное обращение произнес на английском отец Евгений, за что ему хочется выразить отдельную благодарность. Монтажом видео занялись Юлия Лаврентьева и Василий Гладышев. В итоге все получилось, и наше видеопоздравление вышло в сеть в самый день праздника Рождества Христова.

За несколько дней наше видеопоздравление посмотрели 1400 человек, но главное, что поздравления дошли до наших зарубежных одноверцев, кому, в первую очередь, мы и адресовали наше приветствие. Вскоре мы получили от них слова благодарности. Было очень радостно сознавать, что с Божией помощью даже такое непростое дело у нас получилось!

В заключение хочется поблагодарить всех, кто

принимал участие в создании поздравления: Спаси вас всех Христос! А также хочется пожелать молодёжи не бояться развивать свои способности и проявлять свою творческую активность.

P.S. Кто не видел – познакомьтесь с нашим поздравлением:

https://www.youtube.com/watch?v=_n6k84Hhcw0

чтец Илья Гладышев (г. Ржев) и Дубровина Екатерина (г. Москва)

ПРАЗДНИК РОЖДЕСТВА В РЖЕВСКОЙ ОБШИНЕ

Вечером 6 января состоялась большая торжественная служба с прекрасными ирмосами, которые несут с собой много приятных эмоций и воспоминаний. Два больших и сложенных хора попеременно поют: «Христос рождается – славите!» – и никто не может остаться равнодушным к этим песнопениям... Две с небольшим тысячи лет назад Ангел Божий явился вифлеемским пастухам и возвестил им эту великую радость! С тех самых пор и до ныне в этот светлый праздник все добрые люди оставляют свои дела и спешат поклониться новорожденному младенцу-Христу.



После службы утомлённые и одновременно воодушевлённые клирикане и гости направились на ужин. В это время в трапезной был самый разгар приготовлений к празднику: молодежь заканчивала украшение помещения, а на кухне готовились блюда к праздничному столу. Радость наступающего Рождества уже не оставляла нас!

Утром 7 января мы встали раненько и дружно поспешили в храм. Богослужение было славным и очень торжественным. В этот день в храме собралось особенно много прихожан. Нас приятно удивило, что даже в такой торжественный день в храме было очень много причастников.

Во время ограждения крестом по обычаю духовенство и певцы воспели Рождественское прославление – «Христос рождается!» Запевал песнопения настоятель храма, а ему поочередно вторили два необычно больших хора. Я не помню, когда еще мы так дружно и слаженно славили Христа!

Всем детям от мала и до велика посчастливи-

лось получить сладкий рождественский подарок, заранее приготовленный церковным советом.

После службы чтец Илья зачитал прихожанам поздравление Предстоятеля Церкви, высокопреосвященнейшего митрополита Корнилия. А настоятель храма, о. Евгений, пригласил всех богомольцев пройти в трапезную, чтобы вместе разговеться после Рождественского поста.

За столом желающие высказывали поздравления с этим чудесным праздником – сначала клирики, потом прихожане и другие гости. Особенно мне запомнилось поздравление Романа из Смоленска. Он привёз с собой гостинец для детей – настоящие пряники, испеченные по старинному древнерусскому рецепту в таких же старинных формах! Это и дань глубокой старине, и знакомство нового поколения со страницами истории.

Мы, молодёжь, сидели за отдельным столом в украшенной накануне трапезной, пели и радовались, что всё вокруг было не только вкусно, но и очень красиво. Мы насчитали за праздничным застольем около ста пятидесяти человек – видимо, на праздничный обед остались все-таки не все гости и прихожане...



После обеда всем нашим дружным коллективом мы отправились по домам ржевских старообрядцев – славить Христа! Я никогда раньше не принимала участия в таком удивительном мероприятии! Это было очень здорово! Лёгкий морозец, светлая радость и дух единения неотступно сопровождали нас в этот день, как и во всё время нашего пребывания во Ржеве.

Силаева Екатерина (г. Санкт-Петербург)

ПРОСЛАВЛЕНИЕ ХРИСТА В ДОМАХ И ЖИЛИЩАХ ХРИСТИАН

7 января после торжественного богослужения и праздничной трапезы, мы все – участники зимней смены, а также ржевская молодёжь и воспитанники Ржевской Воскресной школы по традиции отправились прославлять Христа. Вся наша компания разделилась на две группы: первая группа на автобусе «Спринтер» отправилась по наиболее отдаленным адресам, а вторая, в которую входила

молодёжь постарше, пешком отправилась по более близкому маршруту.



В каждом доме, в который мы заходили, мы пропевали торжественные песнопения празднику Рожества Христова; хозяева тепло принимали нас, дарили подарки. Одним из адресов в нашем списке был дом о. Андрея Андреева; в нем нас приняли особенно тепло. После традиционного прославления Христа хозяин дома пригласил нас к столу – выпить по чашке чаю. День был морозный, и от чая никто не отказался. За столом чувствовалась торжественная атмосфера праздника, молодёжь исполняла духовные стихи, фотографировалась, у всех было отличное настроение. Однако нам предстояло посетить еще несколько адресов, и мы отправились в путь. День стоял очень яркий и солнечный, дополнительным украшением этого дня для нас служило наше братское общение.

Завершающим адресом был дом настоятеля Покровского храма, о. Евгения Чунина. К сожалению, батюшка приболел и отдыхал, но пока мы прославили Христа, а затем еще пропели многоголосие семье Чуниных, к нам присоединился и сам о. Евгений. Теперь мы все, вместе с о. Евгением, были



приглашены к столу, и матушка Ирина принимала нас очень радушно. За трапезой была очень хорошая, праздничная атмосфера, пелись духовные стихии велись добрые разговоры. После обеда все

участники поспешили к вечернему Богослужению.

Как мы смогли понять, те прихожане, кто пожелали, чтобы их посетила молодежь с рождественскими песнопениями, должны были заранее записаться в список для прославления Христа, который составлялся в храме во время праздничной службы. Но были и такие «завсегдатаи», к которым приходят каждый год славить Христа как на Рождество, так и на Пасху. Про них просто помнят, им даже не приходится никуда записываться.

чт. Иоанн Загородний (г. Санкт-Петербург)

РОЖДЕСТВЕНСКИЙ ПРАЗДНИК ДЛЯ ДЕТЕЙ В ХРАМЕ

8 января в трапезной Покровского храма состоялся традиционный рождественский праздничный концерт, подготовленный детьми и молодёжью нашего храма. В нынешнем концерте также приняла участие молодежь, прибывшая в Ржев для участия в зимней молодёжной смене.

В этом году концерт состоял из экскурса в историю праздника, нескольких песнопений и духовных стихов, рождественской викторины. Кульминацией концерта стала поучительная сценка о



добре и любви друг к другу, в которой приняли участие ребята разных возрастных групп воскресной школы и их родители. Праздник прошёл по обычаю тепло и закончился лёгким святочным обедом, заботливо и с любовью приготовленный нашими дорогими хозяюшками.

Чунина Татьяна

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПЕРЕД ВОСПИТАННИКАМИ ДЕТСКОГО ДОМА

Помимо выступления перед прихожанами своего храма участники рождественского концерта в нынешнем году смогли показать свою программу детям и взрослым различных социальных учреждений, таких как Зубцовский Детский Дом, Реабилитационный Центр для детей и подростков с ограниченными возможностями (г. Ржев), Социально-реабилитационный Центр для несовер-

шеннолетних (г. Ржев), Ржевский дом-интернат для престарелых и инвалидов. И получилось, что у наших ребят святочные дни были заполнены «гастролями» – а значит, ребятам пришлось продолжать готовиться, приходить на репетиции и спевки, поправлять свои костюмы, волноваться перед каждым очередным выступлением...



В нынешнем году в Покровском храме впервые была предпринята идея сбора средств среди прихожан на подарки детям, оставшимся без попечения родителей. Это начинание встретило отклик в сердцах ржевитян и гостей нашего храма, за что им низкий поклон и огромная благодарность. Благодаря этой инициативе ребята, помимо всего прочего, в этом году также были задействованы в подготовке и упаковке подарков для тех детишек, которых мы готовились посетить.

Выступления ребят на всех социальных площадках прошли, с Божией помощью, благополучно. Дети и взрослые остались довольны подарками и поздравлениями. Во всех залах царила атмосфера добра и праздника. А дети и взрослые, готовившие праздник и участвовавшие в «гастролях», получили ещё один бесценный урок милосердия, сострадания и любви к нашим близким.

Дай Бог, чтобы добрая традиция святочных выступлений с годами не угасала, а крепла, вовлекая в это благое дело все больше неравнодушных людей.

Чунина Татьяна

В ПОКРОВСКОМ ХРАМЕ – РЕМОНТ

Ржевская Покровская старообрядческая община сегодня является наследницей почти десятка ранее существовавших в Ржеве старообрядческих храмов и моленных. Благолепный храм Покрова Богородицы, освященный в 1910 году, вместе с золоченым иконостасом 1908-1909 гг. чудесным образом сохранился во время войны. В Покровском храме сохраняются уникальные старинные иконы, книги и церковная утварь. Храм еженедельно посещают сотни прихожан, приезжают христиане со всей области и из соседних регионов.

К настоящему моменту необходимость внутреннего косметического ремонта в храме назрела окончательно. Предшествующий ремонт проводился в 1997-98 гг., с тех пор прошло двадцать лет – а это очень большой срок для храма, в котором каждую неделю совершаются богослужения, горят сотни свечей и лампад... Минимальный объем работ (снятие старой краски, шпатлевка стен, побелка, замена некоторых элементов системы отопления)



по смете составляет 550 тысяч рублей. Кроме этого сочтено уместным заменить южную и северную уличные двери, а так же восемь окон верхнего светового барабана – поскольку отдельно ставить леса и проводить эти работы в другое время было бы в несколько раз дороже... Таким образом общая сумма по всем сметам приближается к 800 000 рублей.

В конце января 2018 года было принято решение о начале ремонта, и настоятель храма протоиерей Евгений Чунин объявил о сборе средств на проведение ремонтных работ. Каждое воскресенье в храме объявляется о том, какое количество средств собрано прихожанами за прошедшую неделю. Кроме этого, можно совершить пожертвование путем перечисления средств на банковскую карту настоятеля храма; список совершивших пожертвования помещен и постоянно будет обновляться на сайте Ржевской общины: <http://rpsru.ru/>.

Предположительный срок проведения работ – 2 месяца.

КОНФЕРЕНЦИЯ

«СТАРЫЙ ОБРЯД В ЖИЗНИ РПЦ»

26 января 2017 года в рамках XXV Международных Рождественских образовательных чтений в Москве, в храме Христа Спасителя, состоялась конференция «Старый обряд в жизни РПЦ: прошлое и настоящее».

Председательствовал на секции митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий (РПЦ МП), куратором и ведущим мероприятия выступил протоиерей, доктор теологии, секретарь комиссии Московского патриархата по делам старообрядческих приходов и по взаимодействию со старообрядчеством Иоанн Миролюбов.

Доклады конференции были посвящены различным аспектам философии и екклезиологии старого обряда, вопросам изучения традиций древнего благочестия, а также опыту внедрения этих традиций в богослужебную жизнь новообрядческой церкви.

В завершение конференции глава Отдела внешних церковных связей РПЦ митрополит Волоколамский Иларион (Алфеев), отвечая на вопросы священнослужителей и представителей общин старого обряда в лоне РПЦ, высказал свое мнение на тему о возможности рукоположения особого епископа для единоверцев: «время для этого не пришло», сказал он.

Выступивший в прениях настоятель Никольского храма на Берсеневской набережной игумен Кирилл (Сахаров) высказал по данному вопросу иное мнение. Коснувшись темы устройства единоверческого епископата, он, в свою очередь, отметил, что «никаких новых решений по данному вопросу не требуется – все они уже приняты Собором 1917–1918 годов».



На следующий день, 27 января, в Патриаршем центре древнерусской богослужебной традиции в Рубцове состоялось заседание круглого стола по проблемам старообрядческих приходов РПЦ. Это мероприятие, как было объявлено, носило «непубличный характер»; какие итоги были достигнуты в процессе обсуждения за этим круглым столом покажет будущее.

По материалам церковных СМИ

СОВЕТ МИТРОПОЛИИ О СЫЧЕВКЕ

Во второй день заседаний Совета Митрополии Русской Православной Старообрядческой Церкви, 1 февраля 2018 г., был поднят вопрос о положении дел в приходе г. Сычевка. Владыка митрополит напомнил собравшимся о трудах о. Аркадия по организации радио СИР «Голос веры» (к которому теперь о.Аркадий, по его собственному утверждению, не имеет отношения), а участники заседания смогли задать свои вопросы и высказать суждения о деятельности этого радио.

Затем владыка Корнилий поднял вопрос о проблемах в приходе г. Сычевка и предоставил слово о.Аркадию, а затем – благочинному Смоленской области, протоиерею Евгению Чунину. Последний, действуя с позиции благочинного, вкратце перечислил основные претензии к служению иероят Аркадия и историю своих попыток призвать его к порядку. Свое выступление о.Евгений завершил предложением направить в Сычевку комиссию для выяснения всех обстоятельств на месте. После краткого обсуждения владыка поддержал предложение направить в Сычевку комиссию; начали предлагать кандидатов.

Итогом обсуждения стало следующее постановление Совета Митрополии Русской Православной Старообрядческой Церкви:

«11. О ПОЛОЖЕНИИ ДЕЛ В ПРИХОДЕ Г. СЫЧЕВКА

11.1. Направить в приход г. Сычевка комиссию в составе: протоиерей Геннадий Четвергов, протоиерей Алексий Михеев, иерей Александр Панкратов, иерей Михаил Родин.»

Остаётся надеяться на объективное и добросовестное исследование комиссией всех проблем приходской жизни в Сычевке. Прихожанам г. Сычевка пожелаем усердно молиться о восстановлении благополучной приходской жизни, а по прибытии комиссии – желаем каждому прихожанину принять искреннее и добросовестное участие в исследовании всех тех вопросов, которые Комиссия посчитает необходимым выяснить.

ЗИМНЯЯ МОЛОДЕЖНАЯ СМЕНА – ДНЕВНИК УЧАСТНИЦЫ

29 декабря. После 5 часов дороги мы прибыли в город Ржев. Приняли нас тепло – обняли, вкусно накормили. Все вместе спели духовный стих – “Русь называют святою”. Складывалась дружеская, теплая обстановка. Все вместе помолились па вечерницу, и пока ждали машину, на которой нас группами развезут по домам, все вместе отправились на второй этаж помогать о.Евгению подготовливать письма с Рождественскими поздравлениями.

Я продолжала со всеми знакомиться и узнавать – кто откуда приехал. Ближе к вечеру мы поехали в дом, где нам предстояло жить во Ржеве. Нас там было не так много, как в других домах – всего 5

приезжих на 2 квартиры, соединенные балконом. Я жила в комнате с Никой Паныш – доброй и милой девушкой из Петербурга. Расположившись, мы уснули.



30 декабря. День начался с достаточно раннего пробуждения и утренней молитвы. Пожелав всем доброго утра, мы отправились на лекцию. Нашим лектором в этот день был А.В.Муравьев, прибывший из Москвы. После лекции – обед. Тем временем я и моя подруга Лиза из Тулы решили включить себя в список дежурств. После обеда все стали собираться на вечернее богослужение в Покровский храм, а мы, на правах дежурных, отправились мыть посуду. А после, взяв необходимые вещи, тоже пошли молиться. Я так и не решилась подняться на клирос. Пели там великолепно, и все были такие радостные, одухотворенные! Во время чтения кафизм все пошли пить чай. А после службы нас ждал ужин. Мы с Лизой снова ушли мыть посуду, наслаждаясь тем, как профессионально Катя Силаева играет красивую пьесу на пианино... Мы договорились: после того, как все уйдут из трапезной, самим сесть – попробовать поиграть на фортепиано (все-таки раньше по несколько лет ходили в музыкальную школу!). Но было очень поздно, да и Варя ждала нас с дежурства, поэтому «помучить» инструмент в этот день нам не удалось. До ночи разговаривали и поздно легли спать. Я наказала Варе прийти ко мне утром и разбудить в половину пятого (у нас была объявлена ранняя поездка в Тверь).

31 декабря. Меня, действительно, разбудили в половину пятого утра, и я поняла, что день нас ожидает очень насыщенный... В Твери в этот день было назначено малое освящение храма в честь святой благоверной княгини Анны Кашинской. Сначала совершили освящение воды, потом освящение нового алтаря, само, потом началась Литургия. В душе было радостно и светло, так как свершилось событие, очень ожидаемое многими! После богослужения мы потрапезничали вместе с Тверскими прихожанами, а потом отправились на экскурсию в Тверской Императорский дворец. В подобных местах я была только в Хабаровске и Владивостоке, и более нигде, поэтому лично мне было интересно посетить этот дворец и картинную галерею. Экскурсовод рассказывала доступным для восприятия языком о находящихся во Дворце исторически-значимых объектах, об истории дворца, об особенностях архитектуры, о старообрядческих иконах и святынях, которые сохраняются в экспозиции этого музея, и о многом другом. Я не пожалела, что пожертвовала сном и отправилась в

Тверь – настолько много положительных эмоций дала нам эта поездка! На обратном пути я не смогла уснуть, обдумывая события этого дня. Мне так хотелось всех разом обнять! Только тогда в полной мере я поняла, насколько замечательные люди меня окружают! Однако меня продолжал волновать один вопрос – есть ли у меня хоть какие-то шансы по-настоящему с кем-либо подружиться, или я просто останусь человеком, побывавшим на смене, а потом при встрече меня никто не вспомнит?

Мы приехали во Ржев уже вечером, а впереди нас ожидало ночное богослужение. Была возможность спать несколько часов передочной службой, но этого, конечно же, делать никто не стал. Именно тогда приехали сёстры – Нина и Маша Устиновы. Очень хорошие девушки! Мы вместе пили чай, они рассказывали о Новокузнецке. Ближе к 11 часам вечера все стали собираться на ночную службу – в память святого мученика Вифантия. В этот раз за богослужением я впервые услышала певческие кафизмы. Это было очень красиво и необычно, спать совершенно не хотелось!

Я совсем не заметила, как наступило 1 января 2018 года, и начался Новый Год... Слышала только, как за мощными каменными стенами Покровского храма раздается грохот новогодних фейерверков... Пожалуй, это был лучший Новый год в моей жизни! Наверное, это то, что понравилось мне больше всего в этой смене... В сон меня начало клонить только в последние час-полтора перед окончанием службы. Наконец, служба закончилась, и ближе к 6 утра мы пошли на завтрак. Все были воодушевлены и не переставали петь, теперь уже духовные стихи – “Пресветлый Ангел” и другие. Затем мы разошлись по домам и легли спать, а в два часа дня нужно было идти на обед, а потом – наши занятия.

В 4 часа начался круглый стол на тему: “Работа со светской молодежью” – как ее собрать, заинтересовать, мотивировать на проведение определенных мероприятий. Обсуждались вопросы: как окружение влияет на людей, почему нельзя закрывать глаза на времяпрепровождение подростков, где они это время проводят, с какими целями, какие могут возникнуть трудности при работе с современными детьми, что, вообще, для них важно, и насколько они интересуются знаниями, образованием. Мы рассуждали и о светской молодежи, и о молодежи церковной, подмечая особенные проблемы и вопросы верующих подростков. Например, как содействовать их знакомству между собой и общению? Почему многие, живя близко и часто встречаясь в одном храме, например, не знают друг друга, или же общаются только в пределах храма и более нигде? Что часто прячется под отговоркой «У меня нет времени ходить в храм»? Мы рассматривали разные версии: если времени действительно нет, то этоуважительная причина, ведь в наше время молодые люди чрезвычайно загружены. Но есть и те, кто злоупотребляет распределением времени

в пользу своих личных прихотей и развлечений. По-моему, очень здорово, что эту тему включили в тематику круглых столов! Как я поняла, смысл христианского лагеря тесно переплетается с данной темой. А еще – многие участники смены смогли почертнуть из этого актуальные знания и мысли, которые впоследствии наведут их на продуктивные и полезные идеи и решения.

После лекции мы пошли в храм – молиться на вечерницу. Потом – ужин, и все разошлись по домам. Однако спать никто не собирался – почти до пяти утра пили чай с девчками и говорили по душам. Порой очень важно просто выслушать человека, дать ему высказаться, “бросить с плеч” тот тяжкий психологический груз, что он носил долгое время. Самые теплые и искренние воспоминания связаны именно с такими вечерами...

2 января, вторник. Нас разбудили в 8:30, чтобы помолиться, позавтракать и идти на лекцию. Мы без труда встали, но признаки усталости начали проявляться уже на самой лекции. Было тяжело собраться с мыслями, несмотря на то, что тема лекции не такая сложная – «Кадры для служения в Церкви». Обсуждались следующие вопросы: по каким критериям выбирается будущий священнослужитель, какие предъявляются условия кандидатам – почему нельзя рукоположить первого попавшегося прихожанина, что это должен быть за человек, какими качествами ему необходимо обладать, что необходимо понимать и к чему должен готовить себя человек, выбирающий такой путь, и почему он должен выбрать это сам, без принуждения. И другие вопросы: если кандидат в священнослужители женат или собирается жениться, то какие условия предъявляются к его жене/невесте, зачем кандидату в священство подпись его духовного отца, почему очень то, чтобы батюшку в приход выбрала именно община, а не вышестоящая власть. Обсуждались и многие другие вопросы, напрямую относящиеся к кандидатам на служение в Церкви.

После обеда мы решили время до лекции занять новой игрой, предложенной Ниной Устиновой. Как же весело мы все смеялись! Особенно в первый раз, когда только начали вникать в принцип игры, и Илье Гладышеву первому пришлось пересказывать длинный, с множеством однородных членов и оборотов, текст. И к какому маленькому и совершенно иному по смыслу тексту мы пришли в итоге! И так происходило каждый раз... Ну и смеху же было!.. А если сказать обычному светскому человеку, что по-настоящему весело может быть без всяких двусмысленных шуточек, подколов и тому подобного – не поверит ведь, и это очень печально. Потом мы спели духовный стих – «О милосердном самарянине».

В это время подошел другой лектор, и началась вторая лекция на тему – «Вопросы вежливости

и этикета, обходительности и порядочности, их место в личной и общественной жизни человека и христианина». Мы сидели на задних столах и мне в голову пришла идея, как бы разбудить спящих... Но как только я стала этим заниматься, лекция закончилась, и ничего не получилось.

В этот день по расписанию должна была быть еще третья лекция, но все поняли, что 3 лекции за день не осилить даже самому любознательному уму. Часть людей отправились играть в мафию в отдельную комнату, часть – петь, а оставшиеся – на кухню трапезной: пить кофе и общаться. После этого – общая молитва и ужин.

В тот вечер всю нашу большую компанию пригласили к себе молодая семья Евгения и Кати Бушмановых. Там мы много пели, веселились, пили чай, снимали видео, записывали духовные стихи, фотографировались, играли в пересказывание друг другу текстов и, конечно, смеялись! Певцы закрылись в комнате и записывали славословие. Кто петь не очень хорошо умел, но хотел, подпевал тихонько снаружи, в их числе и я. Уходить совершенно не хотелось, но было уже поздно, и пришлось возвращаться.

Шли домой по мосту над Волгой. Каким уютным, спокойным становится город ночью... В этот вечер спать легли сравнительно рано – всего в два часа ночи. Уже приходило грустное осознание, что нам осталось всего два дня пребывать в Ржеве, поскольку 5 января мы должны были уезжать.

3 января, среда. Встали в 9 утра, к 10 нужно было идти на лекцию под названием: «Выбор образования, профессии и образа жизнедеятельности». Темой нашего обсуждения было то, какие профессии бывают и какое влияние они оказывают на христианина. По каким критериям нужно выбирать профессию. Далее мы перечисляли отрасли профессий и решали, сколько плюсов можно дать каждой по отдельности, насколько она полезна и необходима. Так как мы – молодежь, то эта тема для нас очень актуальна, несмотря на то, что большинство участников уже выбрали профессию и учатся. Есть люди, что стоят перед выбором, и есть те, кто закончил обучение и решает: куда пойти работать, где он сможет приносить пользу.

После обеда поступило предложение поехать на каток: кто хочет – пусть записывается. Вышло так, что записались практически все. Кажется, тогда мы еще успели записать на видео «творческий поклон». Катя Силаева снова присела за фортепиано, а Василий Гладышев брал интервью у участников смены. Впереди нас ждала очень интересная лек-

ция на тему: «Создание христианской семьи». Она состояла из видео-лекции и круглого стола. Как мне показалось, процент спящих людей на этой лекции был меньше, чем на всех предыдущих лекциях, вместе взятых. Но к концу (а продолжалась она часа три или, может, чуть больше) силы стали покидать слушателей.

Еще в этот вечер нам удалось сфотографироватьсь всем вместе и я очень дорожу этим снимком.



После небольшого перерыва мы поехали кататься на коньках. Я помню, как светло и радостно было на душе, когда мы в нашем автобусе пели стих «Георгий Победоносец» и мне захотелось запомнить это чувство на всю жизнь! Сама не знаю, почему...

Приехали. Там была огромная очередь. Многим из участников смены не хватило коньков, но те, у кого совпадали размеры, менялись коньками. Кто были на коньках, в конце решил записать поклон, встали на середину катка и запели! Только тогда я пожалела, что была без коньков. Голоса у всех красивые, мощные, одним словом – молодцы! Кто катался одновременно с ними – записывали на видео, ведь это целое событие!

После катка мы возвратились в трапезную на ужин. В этот вечер о. Максим со своими ребятами должны были уезжать домой.

Потом всей нашей компанией мы пошли в гости к Гладышевым. Пили кисель и чай с козинаками, печеньем и вафлями, общались, шутили. Парни реввились, как дети. Вместе играли в настольные развивающие игры. Когда собирались домой, парни пошли нас провожать. Проводили, а сами (как мы потом узнали) гуляли до утра. Нас с собой не взяли... Однако мы, как и следовало ожидать, спать тоже не собирались. Хозяева – кто жил в квартире через балкон – уехали, оставив девочкам квартиру на несколько дней. Там мы имели возможность общаться: приносили сладости, заваривали чай и сидели до поздней ночи, никому не мешая. Спать легли примерно в то же время, как вернулись до-

мой парни. Только Варя Михеева с Севастьяной Карповой всегда ложились рано – вот молодцы!

4 января, в четверг, подъём должен был быть в 8:30, и ничего не предвещало “беды”.

Я проснулась с предвкушением того, как проведу последний день в Ржеве, со всеми попрощаюсь, может, сходим погулять компанией, споем что-нибудь! Первой лекции не было. А на начало записи поздравления для англоговорящих старообрядцев я не успела, хотя мне и так текст не давали. В трапезной нас было немного – большинство еще записывали поздравление. С нами говорил отец Евгений. А ближе к обеду подходит Варя Михеева и говорит: «Через 3 часа мы уезжаем». То есть нужно молниеносно сбегать домой, собрать вещи, побежать купить билеты, попрощаться с людьми, так гостеприимно меня приютившими в своем доме, сделать недоделанные важные дела и самое главное – смириться с тем, что всех, кто сейчас находится со мной в этой трапезной, с кем я подружилась – вижу последние часы... А кого-то вообще могла не увидеть. Поэтому этот день смены запомнился мне как самый грустный из всех. Когда все необходимые дела были сделаны, мы успели немного посидеть на лекции по теме: «Светская литература в жизни христианина». Говорилось преимущественно о классике. Валя Чунина зачитывала «Балладу о друге», рассказывала о своих любимых авторах – Асадове, Симонове и Ремарке. А так я мало что помню с этой лекции. Мысленно прощалась со всеми, всматриваясь в выражения лиц и понимая, что с минуты на минуту мы уже пойдем. Была примерно середина лекции, мы встали, окинули печальным взглядом присутствующих. Кто был ближе к нам, поняли, в чем дело и бросился обнимать! Девушки успокаивали, говорили, что еще увидимся, парни пожимали руку... Кто сидел дальше, продолжал слушать лекцию, с ними попрощаться не получилось. Отец Евгений довез нас до вокзала и благословил в дорогу. Все четыре часа пути до Москвы я не могла осознать, что нас уже не привезут, как с экскурсии, в квартиру или трапезную, что я уже не во Ржеве и месяца четыре, если не больше, не увижу никого из наших. Не верилось, что эта смена для нас уже завершилась. С Варей и Ильей Михеевыми прослушивали записи и смотрели фотографии со смены.

С Рогожского мы вполне благополучно вернулись домой. Родители сильно соскучились и расспрашивали обо всем. Вот так закончилась для меня Зимняя молодежная смена. Впечатлений – не счастье, заряд получен на все оставшиеся пол-года учебы, до следующих каникул! Огромная благодарность всем, кто трудился по организации смены, кто принял нас к себе, спасибо за ваше гостеприимство и доброту! Я очень рада, что удалось побывать в Ржеве. Надеюсь, мы еще встретимся все вместе; теперь буду ждать праздника Жён Мироносиц.

Валерия Смолина
(п. Шувое, Московская область)

МОИ ВЛЕЧАТЕЛЕНИЯ

Когда я вспоминаю смену, в первую очередь в мыслях предстаёт образ людей, их лица, звуки их голосов, вспоминаются встречи, разговоры, пение, а уж потом – лекции, поездки и «круглые столы». Время пролетело яркой кометой, оставившей яркий, глубокий след в душе каждого участника.

Начну по порядку, сначала – организация быта. Здесь все действительно отлично, вопросы решаются быстро и оперативно, хотя иногда и не без труда. Как верно подметила Валентина Чунина, тому, кому никогда не приходилось расселять гостей и решать подобные организационные вопросы, не понять, насколько это тяжкий труд. Вале приходится не просто, но она для нас – образец настоящей хозяйки, пример для подражания.



Отдельно хочется сказать про лекции и круглые столы. Поднимались вопросы различной степени сложности, не ко всем из них, на мой взгляд, аудитория была готова. Взять даже первую лекцию А. Муравьева «Есть ли кризис в старообрядчестве». А ведь есть среди нас такие, кто не только никогда не задавался подобными вопросами, но и не до конца представляет себе текущее положение дел старообрядческой Церкви, возможно ограничившись своим личным приходом в Церковь. Безусловно, информация, прозвучавшая на лекции, очень полезна даже для постороннего человека, но ведь речь шла о нас, а теория всегда предшествует практике. Практически, конечно, случается всякое. Мы живем в информационном мире, и, в первую очередь, нам необходимо изучить самих себя, причем с разных сторон, чтобы картина была полной. А. Муравьев предложил подход с научной, рационалистической точки зрения. Насколько я знаю, такого ракурса в изучении старообрядчества самими старообрядцами, еще не было. Нас, старообрядцев, изучали многие ученые, по большей части безбожники. Поэтому четкий, рационалистически обоснованный взгляд ученого-старообрядца действительно актуален в настоящее время. С другой стороны, он настолько нов и необычен для нас, что требуется время, чтобы осмыслить его.

Поэтому сразу же после лекции многие не были готовы задавать вопросы. Тем не менее, я считаю, что лекция определенно заставила задуматься, и она способствует самоопределению старообрядцев в современном мире.

Теперь несколько слов о круглых столах. Для каждого человека важно, чтобы его услышали. Круглый стол – уникальная возможность высказать свою точку зрения, приняв участие в общем

обсуждении зачастую довольно сложных вопросов. Одновременно идет и самообучение, ведь обсуждение строится в первую очередь на выслушивании мнений участников беседы. Попутно задаются и находятся ответы на вопросы актуальные в наше время как для личности, так и для определенной группы или общества.

Темой одного из круглых столов была проблема кадров, кандидатов в священнослужители. Обсуждение этой проблемы помогло нам уяснить сам процесс избрания кандидата и разобрать сопряженные с этим трудности, возможные уже после поставления. Разбирались механизмы отношений между общиной и священнослужителями. Среди участников были такие, кто уже имел опыт наблюдения пусть и внешней стороны конфликта. Теоретический разбор его причин и вариантов урегулирования ситуации, на мой взгляд, может быть полезен каждому участнику беседы, ведь при общении и сотрудничестве между людьми могут возникнуть недоразумения, и важно знать, что делать и как поступать в таких случаях, важно знать это на уровне теории. На практике желаю, чтобы никому не приходилось сталкиваться с чем-либо подобным. Во время беседы прозвучало много интересных мыслей, и каждый из участников сделал свои выводы.

Самая интересная, самая поучительная беседа, которая вызвала не только неподдельный интерес, но и целый шквал мнений – беседа о профессиях. Дело в том, что у большинства участников сейчас такой возраст, когда необходимо сделать выбор, от которого в некоторой степени зависит дальнейшая жизнь человека. Необходимо определиться с профессией, выбрать сферу профессиональной деятельности, область, в которой человек получит светское образование. Обсуждение профессий велось с христианской точки зрения. Разбирались вопросы о том, насколько возможен духовный рост специалиста в той или иной области, и чем может представитель данной профессии помочь в храме. Результатом обсуждения стал список со степенью рекомендаций различных профессий для христианина. Ну и конечно, каждый участник уяснил для себя что-то свое.

Очень важна роль Ржевской Обители в воспитании подрастающего поколения. В этом огромная заслуга о. Евгения Чунина, который находит время и силы лично присутствовать на всех лекциях и проводить с нами круглые столы. Таким образом, у нас появляется уникальная возможность сообща находить ответы на вопросы разной степени сложности, касающиеся молодежи и актуальные в настоящий момент, под чутким руководством опытного, знающего человека.

Что лично мне больше всего запомнилось? Это общение и пение. Общение с теми, кто дорог, кто понимает меня и поддерживает, общение с самыми настоящими друзьями, добрыми и

искренними. И такое же искреннее, душевное пение... Оно раскрывает душу, извлекает наружу стремление к прекрасному, наполняет сердце желанием любить жизнь и славить ее Творца. И я чувствую, как где-то внутри, в глубине души расцветает радуга, появляются новые силы для деятельности. Хочется поделиться этой энергией, силой, этой радостью с близкими и одновременно насытиться ею вновь.

Я бы предложила добавить часочек на спевки в светлое время суток, в это время и посолировать всем вместе, или стихи попеть, а то так получается, что поем в перерывах между лекциями или остаемся после павечерницы, когда на часах уже десять... На мой взгляд, этого времени маловато, хотелось бы больше заниматься пением.

Вообще, живое общение – главная особенность любой молодежной встречи, и на смене мы это особенно сильно прочувствовали. Больше всего меня привлекает во Ржеве уникальная возможность встречи со многими своими собратьями по вере и самого настоящего, действительно живого общения.

Многие понимают, что сегодня очень трудно найти настоящих друзей в школе или, вообще, вне церковного прихода – из-за значительных различий в понимании основных человеческих ценностей. Взгляды и оценки верующего и неверующего человека сильно различаются! Те, кто пытаются «ломать» себя, своё христианское устроение, ради того, чтобы стать похожими на своих неверующих сверстников, поступают неправильно. Но вот именно в христианском коллективе можно отдохнуть душой, ощутить себя в своем, по-настоящему дружеском кружке единомышленников и зарядиться твердостью для того, чтобы, возвратившись домой, в свою жизнь, уже не «прогибаться» под окружающий безбожный мир.

В целом, смена очень понравилась, остались только положительные впечатления. Несколько сильно чувствовалась радость при встрече, но еще сильнее чувствовалась грусть при прощании. Не хотелось уезжать до последнего! Но даже за одну неделю пребывания в Ржеве набирается в памяти множество эпизодов, всяких приятных моментов, которые хочется пережить еще раз. Так же за время проведенное в Ржеве, я смогла чему-то научиться, открыла для себя что-то новое. С нетерпением буду ждать следующей смены или просто встречи с друзьями из Ржевской Обители.

Приносим искреннюю христианскую благодарность о. Евгению и его помощникам за чудесные дни зимних каникул!

Спаси Христос за саму возможность приехать, за теплый прием, дружеское отношение и живое общение между старообрядческой молодежью, которое так ценно для каждого из нас.

*Михеева Варвара
(п. Шувое, Московская область)*

ИМПЕРАТОРСКИЙ ДВОРЕЦ В ТВЕРИ

31 декабря участники Зимней молодежной смены, после торжества освящения временного храма, посетили императорский путевой дворец, в котором сегодня так же размещаются экспозиции областной картинной галереи.



Мы окунулись в эпоху правления Екатерины II, прошлись по прекрасным залам и покоям, выполненным в стиле барокко, увидели полотна И.К. Айвазовского, В.И. Сурикова, В.М. Васнецова.

Особо запомнилось собрание древних икон, среди которых Деисусный чин XVI в., образ Богородицы, Николы Чудотворца. Мы увидели литые иконы прошлых веков.

Экскурсия получилась очень интересная и познавательная, удалось сделать много замечательных фотографий! Спаси Христос организаторам!

Силаева Екатерина (г. Санкт-Петербург)

КАТАНИЕ С ПЕНИЕМ

3-го января во второй половине дня мы – участники зимней молодежной смены – решили съездить покататься на коньках. Большинство участников смены погрузились в церковный автобус, а еще кто-то поехал на нескольких машинах.

Приехали к крытому стадиону заранее, но у

кассы уже собралась толпа людей, и получить напрокат коньки, к сожалению, удалось не всем – человек восемь осталось наблюдать за катящимися с трибун... Правда, у кого совпадал размер ноги – можно было поменяться, и некоторые катались по очереди.

Еще перед началом сеанса мы договорились с администрацией катка, чтобы нам дали возможность спеть во время катания. Нам пообещали, что за 10 минут до окончания сеанса в зале выключат музыку. Так и сделали.

К этому времени вся наша компания, которая находилась на льду, собралась в центр ледового поля, настроилась и запела. Звучание было хорошим, да и мы все очень старались, пели с подъемом, от души. Времени у нас было не много – мы исполнили всего четыре песнопения. Окружающие люди сначала не поняли – что происходит, но быстро сориентировались; некоторые пытались подпевать, другие начали фотографироваться на фоне нас – поющих, кто-то снимал нас на видео; многие аплодировали. Это неожиданное зрелище впечатлило многих, как поющих, так и слушающих; нас



расспрашивали – кто мы и откуда, благодарили!

Затем мы вернулись ко храму, помолились павечерницу, поужинали и дальше продолжили свое обычное общение и приятное времяпровождение в дружеском кругу...

Устиновы Маша и Нина (г. Новокузнецк)

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ПОКРОВСКОМ ХРАМЕ

Богослужения марта-апреля

Обретение главы Иоанна Предтечи	9 марта
Святителя Арсения Тверского	15 марта
Мариино стояние вечером	21 марта
Пресвятая Богородица Похвалы	24 марта
Пресвятая Богородица Феодоровская	27 марта
Преп. Макария Калязинского	30 марта
Воскрешение прп. Лазаря	31 марта
ВХОД ГОСПОДЕНИЯ В ИЕРОСАЛИМ	1 апреля
БЛАГОВЕЩЕНИЕ, Великая суббота	7 апреля
СВЯТАЯ ПАСХА, розование	8 апреля

Начало богослужений в храме:

в воскресные и праздничные дни 7:00
по субботам и накануне праздников 15:00

Порядок исполнения церковных Таинств и иных треб

Крещение, Венчание, Погребение (отпевание), Соборование, посещение на дому больных и престарелых, освящение жилища (дома, квартиры) и прочие духовные потребы совершаются по предварительному согласованию с настоятелем храма.

Все церковные Таинства и духовные потребы в храмах старообрядческой церкви по непреложному обычаю совершаются БЕСПЛАТНО (исключение – приобретение свечей, духовной литературы или иных церковных товаров по установленной для них цене).

РЖЕВСКАЯ ОБИТЕЛЬ 2018

Нам 25 лет!

Молодежный культурно-образовательный центр «Ржевская обитель» в 2018 году открывает двадцать пятый летний сезон и приглашает детей и их родителей для совместного труда и отдыха.

Чтобы направить ребенка в «Ржевскую Обитель» необходимо заполнить анкету-заявку (см. **Информацию о лагере**) и отправить ее на один из указанных там адресов. Анкету можно заполнить он-лайн на странице: <http://new.rpsos.ru/ro>

В случае отказа от ранее поданной заявки Вам необходимо в срочном порядке известить об этом дирекцию «Ржевской Обители»; Если заявление об отказе приезда поступает после 1 июня, вопрос о возврате начального взноса может быть решен после окончания оздоровительного сезона.

«Ржевская обитель» приглашает сотрудников (христиан старше 17 лет), желающих внести свой вклад в дело воспитания старообрядческой молодежи для труда согласно перечня вакансий (воспитатель, преподаватель, вожатый, повар, кухонный работник, посудомойщица и пр.). Всем временным сотрудникам бесплатно предоставляется жилье и питание; вопрос условий оплаты труда оговаривается индивидуально. Желающим потрудиться необходимо заполнить анкету-заявку сотрудника и прислать её на один из указанных ниже адресов до 1 июня.

Тех, кто не сможет сам добраться во «Ржевскую обитель», мы можем встретить в Москве, (место сбора уточнить по телефону) чтобы затем сопроводить до Ржева.

ГРАФИК ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РО В СЕЗОНЕ 2017 ГОДА

Смена	Дата начала смены	Сбор в Москве	Дата окончания смены	Возвращение в Москву
1 Молодежная паломническо-трудовая смена	29 мая	-	2 июня	По договоренности
1 детская оздоровительная смена	3 июня	12:00	16 июня	12:00
2 детская оздоровительная смена	17 июня	12:00	30 июня	12:00
3 детская оздоровительная смена	1 июля	12:00	14 июля	12:00
Молодежно-образовательная смена	15 июля	14 июля, 14:00	20 июля	По договоренности
2 Молодежная паломническо-трудовая смена	25 июля	По договоренности	29 июля	По договоренности

Для участия в Паломническо-трудовой смене приглашаются молодые люди и девушки старше 15 лет. Отбор кандидатов на участие в Паломнической смене производится по конкурсу – с учетом сроков подачи заявки. Программу Молодежно-образовательной смены, а так же **Информацию о культурно-образовательном центре «Ржевская Обитель»** смотрите на сайте Ржевской общины: <http://new.rpsos.ru/ro>, или «вkontakte», в группе «Ржевская Обитель»:<http://vk.com/club1172436>.

Наш E-mail: rzhhevskaya_obitel@mail.ru , ivanchunin@mail.ru ;адрес: 172381 Тверская обл., г. Ржев, ул. Калинина, д. 62, протодиакону Иоанну Чунину. Тел. (482-32) 235-24, 676-62, (903) 807-18-37, (980) 635-58-67.

Поскольку обустройство и развитие «Ржевской Обители» продолжается, дирекция обращается к Вам с просьбой: **чем Вы можете помочь «Ржевской Обители»?** Строительными материалами, имуществом, финансовой помощью, или чем-то еще?

Дирекция культурно-образовательного центра «Ржевская Обитель»

СБОР СРЕДСТВ НА РЕМОНТ ПОКРОВСКОГО СТАРООБРЯДЧЕСКОГО ХРАМА

Храм во имя Покрова Богородицы был построен менее, чем за два года, по проекту архитектора Н.Г. Мартынова. Особое участие в созидании храма приложили члены совета купцы и мещане М.Я. Зетилов, И.А. Поганкин, В.А. Колпашников, А.В. Сазонов. 5 апреля 1910 года состоялось поднятие колоколов на храм, а 9-10 апреля – торжественное освящение храма.

Покровский храм вместе со всеми ржевитянами пережил все те испытания и невзгоды, которые выпали на долю нашей страны в XX веке... Революция и гражданская война в первые десять лет «церковной биографии», закрытие храмов и репрессии против священнослужителей в 30-е годы, почти два года нахождения у самой передовой страшной войны, чудесное спасение 248 ржевитян из заминированной церкви 3 марта 1943 года, антирелигиозные послевоенные десятилетия...

Пройдя через все это, Покровский старообрядческий храм в течение многих послевоенных десятилетий оставался единственным очагом духовности в совет-

ском Ржеве; тысячи христиан именно здесь получили Святое крещение и обрели свои духовные ориентиры.

Через несколько недель Ржев будет отмечать 75-летие своего освобождения от немецко-фашистских захватчиков, 75-летие того незабываемого и потрясающего чуда спасения сотен людей в стенах Покровского храма!

Как жители этого города, как журналисты, мы обращаемся ко всем горожанам, жителям Ржевского района и всей Тверской области, к руководителям предприятий и предпринимателям, к Администрациям города, района и Правительству Тверской области о необходимости выделения средств для сохранения старейшей святыни региона и одного из немногих сохранившихся во время Великой Отечественной войны исторических зданий! Прихожане храма надеются на помощь добрых людей, промышленных организаций и органов власти! Еще есть надежда завершить начатый ремонт ко Дню освобождения города или, в крайнем случае, к празднику Пасхи.

РЕКВИЗИТЫ для перечисления пожертвований:

Наименование организации: Местная религиозная организация «Ржевская Покровская старообрядческая община»

ИНН 6914004506/691401001, ОГРН 1026900005461

Юридический адрес: 172381, Тверская область, г.Ржев, ул. Калинина, д.62

Почтовый адрес: 172381, Тверская область, г.Ржев, ул.Калинина, д.62

Тел./факс 8(48232) 2-35-24, 8-906-652-81-45 (Елена Леонидовна Шанина).

ФИО руководителя организации – Председатель общины Селезнев Руслан Евгеньевич.

Настоятель Покровского храма – протоиерей Евгений Чунин

Наименование банка – Отделение № 8607 Сбербанка России г.Тверь

Расчетный счет: 40703810163220100398

Корреспондентский счет: 30101810700000000679

БИК 042809679

Ваши пожертвования можно так же осуществить переводом средств на банковскую карту VISA 4276 6300 1039 8181 EVGENY CHUNIN

Просим указывать в информационном сообщении «На ремонт храма», либо: «на ремонт храма от

Иванова И.И.».

Вы можете проконтролировать поступление Ваших пожертвований на официальном сайте Ржевской Покровской старообрядческой общины – <http://rpso.ru/>.

◊ НАШЕМ ИЗДАНИИ

Газета «Покровский вестник» зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охраны культурного наследия по Тверской области; Свидетельство ПИ № ФС69-1713Р, от 27 марта 2008 года.

Учредитель – Ржевская Покровская старообрядческая община. Адрес редакции и издателя: 172381 Россия, Тверская область, г. Ржев, ул. Калинина, д. 62. Телефон (48232) 235-24.

Над номером работали: Протоиерей Евгений Чунин, чт. Василий Гладышев, чт. Тимофей Харкунов, Валентина Чунина, Галина Волкова, протодиакон Иоанн Чунин.

Фото: чт. Василий Гладышев, О.А. Дранов и интернет-ресурсы.

Компьютерная верстка: Светлана Романова.

Рекомендуемая цена 10 рублей. На территории Ржевской Покровской старообрядческой общины распространяется безвозмездно.

Подписано в печать 15.02.2018 г. по графику в 14:30, фактически в 14:30. Тираж 1800 экз.

Ваши вопросы, замечания, предложения и пожелания направляйте нам по адресу редакции, с пометкой: В редакцию газеты «Покровский вестник»; либо на E-mail: presscentr_rpso@mail.ru.

Все свежие новости церковной жизни Покровской общины, а также основные материалы каждого очередного выпуска газеты «Покровский вестник» Вы можете увидеть на сайте Ржевской Покровской старообрядческой общины: www.rpso.ru

Главный редактор: протоиерей Евгений Борисович Чунин.